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Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Koldenbüttel am 
25.04.2024 im Reimers Gasthof in Koldenbüttel. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:45 Uhr 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Detlef Honnens 
1. stv. Bürgermeister Frank Kobrow 
2. stv. Bürgermeister Wolfgang Pauls 
Gemeindevertreter Thorsten Clausen 
Gemeindevertreterin Sabine Fahr 
Gemeindevertreter Michael Hansen 
Gemeindevertreter Sascha Heinrich-Missal 
Gemeindevertreter Joachim Misdorf 
Gemeindevertreterin Luise Rackow 
Gemeindevertreterin Lisa Schmidt 
Gemeindevertreter Ludger Schmiegelt 

 
Außerdem sind anwesend: 
Martin Frahm, Schriftführer Amtsverwaltung 
10 Einwohner 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

4. Sitzung am 23.01.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die 2. Nachtragssatzung zur Entschädigungs-

satzung der Gemeinde Koldenbüttel 
9. Benennung eines Wahlvorstandes für die Europawahl am 09.06.2024 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Handhabung bzw. Umstellung der Ge-

burtstagsbesuche 
11. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Beteiligung an der Schleswig-Hol-

stein Netz AG 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Namensgebung des neuen Baugebietes 
13. Grundsatzentscheidung über die Flächen an der Bahnlinie Hamburg-Westerland, 

die nach 200 Metern die Privilegierung überschreiten 
  
 nicht öffentlich 
14. Personalangelegenheiten 
15. Grundstücksangelegenheiten 
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 öffentlich 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
1.  Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der  
     Beschlussfähigkeit       
 

 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) 
ist beschlussfähig. 
 

 

 
2.  Feststellung der Tagesordnung       

 

 
 

 

 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 

 
 
2.b.  Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord- 
        nungspunkte       
 
 

Auf Antrag von Bürgermeister Honnens beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die 
TOP‘s 14 und 15 nichtöffentlich zu behandeln und den TOP 16 (Vertragsangelegenheiten) von 
der Tagesordnung zu nehmen, da keine zu beratenden Vertragsangelegenheiten vorliegen.  
 

 
 

 
 

 
3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 
     4. Sitzung am 23.01.2024       
 
 

Gegen die Niederschrift vom 23.01.2024 werden keine Einwände erhoben.  
 

 

 

 
 

 
4.  Einwohnerfragestunde       
 
 

Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 

 
 

 
 

 
5.  Bericht des Bürgermeisters       
 

 

• Dorf- Bilderrätsel- Bürgermeister Honnens bedankt sich bei Merle Wiese für das bereits 
zum 3. Mal durchgeführte Bilderrätsel. Unter den richtigen Einsendern werden 3 Gut-
scheine für ein Frühstück im Cafe am Bahnhof verlost. Frau Wiese erhält ebenfalls einen 
Gutschein.   

• Jubiläum Feuerwehr Koldenbüttel- die Koldenbüttler Feuerwehr feiert im Jahr 2025 ihr 
125- jähriges Bestehen. Gemeindevertreter Misdorf stellt mittels Beamer und Leinwand 
das geplante Programm zum Jubiläum der Feuerwehr vor. Die interne Festveranstaltung 
findet am 12.07. oder 19.07.25 statt, daneben ist noch ein Tag der offenen Tür geplant. 
Zur Finanzierung des Jubiläums wird die Feuerwehr bei der Gemeinde einen Antrag auf 
Bezuschussung in Höhe von 7.500 € einreichen.      

• Windkraft Peterskoog- am 23.04.24 hat ein Treffen mit den Landeigentümern im Pe-
terskkoog stattgefunden mit dem Ziel, eine Beteiligung der Gemeinde und der Bürger zu 
ermöglichen. Es ist wohl eine Fläche von rd. 205 ha als Windeignungsfläche möglich.  

• PV-Freiflächenanlage Herrnhallig- der städtebauliche Vertrag wurde von dem Investor 
noch nicht unterschrieben. Die Gemeinde hat den Investor darüber informiert, dass eine 
Beschlussfassung über den B-Plan erst nach Vorlage des unterschriebenen städtebauli-
chen Vertrages erfolgt. 



5. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Koldenbüttel am 25.04.2024 

Seite 3 von 6 

• Wärmeplanung- Bürgermeister Honnens hat mit Gemeindevertreter Misdorf am 24.04.24 
an einer Informationsveranstaltung der SH Netz AG zum Thema Wärmenetze teilgenom-
men. Zentrale Aussage war, dass sich Wasserstoff aus Kostengründen nicht durchsetzen 
wird und Gas- bzw. Ölheizungen aufgrund von Kostensteigerungen in den nächsten Jah-
ren zu teuer werden. Aktuell können von der Gemeinde noch keine Aufträge an Planer für 
die Wärmeplanung vergeben werden, weil es noch keine Finanzierungszusagen vom 
Land gibt. Eine entsprechende Richtlinie soll Ende des Jahres vom Land Schleswig- Hol-
stein  veröffentlicht werden.                                                                                Damit sich 
ein Wärmenetz finanziell rechnet, müssen möglichst viele Häuser an ein Wärmenetz an-
geschlossen werden; der Einbau von Wärmepumpen wäre hier nicht hilfreich. Die Bürger 
sollten daher zügig informiert werden, dass sich die Gemeinde intensiv mit dem Thema 
Wärmenetze beschäftigt, damit die Bürger nicht vorschnell ihre Heizung auf eine Wärme-
pumpe umstellen. 

• Brücke Saxfähre- der Bau der Fischtreppe erfolgt innerhalb der nächsten 2 Jahre. Hierfür 
wurde eine große Stellfläche auf einem Privatgrundstück hergerichtet. In diesem Zusam-
menhang wäre zu überlegen, ob sich die Gemeinde nochmal mit der Prüfung eines Brü-
ckenneubaus beschäftigen sollte. Christiane Steinert (Mitglied im Bauausschuss) und Vol-
ker Schlotfeld wären bereit, sich hier mit einzubringen. Es wird vorgeschlagen, auch Ralf 
Köhler mit einzubeziehen. 

• Umgestaltung Dorfvorplatz- Bürgermeister Honnens zeigt sich enttäuscht, dass sich 
trotz mehrmaliger Aufrufe nur wenige Personen gefunden haben, die an der Planung der 
Umgestaltung des Dorfvorplatzes mitarbeiten möchten, obwohl es ein Kernprojekt aus 
dem Ortsentwicklungskonzept sei.  

• Beschädigung Bankette Freesenkoog- Gemeindevertreter Schmiegelt wird direkt Kon-
takt mit der Haftpflichtversicherung des Schadenverursachers aufnehmen. 

• Carsharing- Frau Thiele hat sich bereit erklärt, sich bei dem Thema Carsharing einzubin-
den; ein ähnliches Projekt gibt es bereits in der Gemeinde Drage. Es herrscht Einigkeit, 
dass dies nicht Aufgabe der Gemeinde sei, vielmehr ist hier Eigeninitiative der Bürger 
gefragt. 

• Ausbau Glasfaser- bei der Sanierung der Gehwege im Rahmen des Glasfaserausbaus 
konnten alle Probleme mit Fa. Lausen ausgeräumt werden, so dass die Arbeiten in den 
nächsten Tagen weitergehen; die Gemeinde erhält einen entsprechenden Ablaufplan. 
Bürgermeister Honnens und Wegeausschussvorsitzender Clausen werden zusammen 
mit Fa. Lausen Gespräche mit den  Anliegern der Mühlenstraße führen, wie die Anglei-
chung der Grundstückszufahrten erfolgen soll. 

• Gasspeicher Behmweg- die SH Netz AG erneuert den Gasspeicher im Behmweg. Die 
Gemeinde erhält, wenn gewünscht, das Material (Betonrecycling) zur Ausbesserung des 
Weges. 

• Aufstellung Skulptur Dorfvorplatz- dem Künstler Robert Schad wurde nach Beratungen 
im Jugend-, Sozial- und Kulturausschuss aus Kostengründen abgesagt. 

• Anschaffungen Jugendraum- auf  einem zweckgebundenen Spendenkonto standen 
noch rd. 1.800 € zur Verfügung, mit denen verschiedene Anschaffungen getätigt werden 
können. 

• Protokollführung Ausschüsse- im Jugend-, Sozial- und Kulturausschuss wurde kontro-
vers darüber diskutiert, ob die Gemeinde Schriftführer für die Sitzungen der Ausschüsse 
suchen soll oder weiterhin ein Schriftführer aus den Reihen des Ausschusses gestellt wer-
den sollte. Es wird sich in der Gemeindevertretung dafür ausgesprochen, Schriftführer zu 
suchen. Bürgermeister Honnens bittet Gemeindevertreterin Rackow einen entsprechen-
den Aufruf im Klootstockschnacker zu veröffentlichen.   

 
•                   
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6.  Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

 
6.1 Finanzausschuss 
Ausschussvorsitzender Heinrich-Missal berichtet, dass es 2 Sitzungen des Ausschusses mit 
dem Thema Windkraft gegeben hat. Mit der Aufhebung des Regionalplans 1 für dem Bereich 
Nordfriesland, Schleswig- Flensburg und die Stadt Flensburg durch das Bundesverwaltungs-
gericht hat die Gemeinde keine Möglichkeit mehr, auf die Planungen für einen Windpark in 
Koldenbüttel Einfluss zu nehmen. Mit dem Urteil ist es für jeden Planer auch ohne Zustimmung 
der Gemeinde möglich, einen Windpark auf geeigneten Flächen zu planen. Die Gemeinde 
kann nur versuchen, in Verhandlungen mit den Grundstückseigentümern das Beste für die 
Bürger bzw. die Gemeinde herauszuholen; z. B. die Errichtung eines Bürgerwindparks.  
 
Beim Projekt Solarpark Herrnhallig wartet die Gemeinde seit rd. 1,5 Jahren auf den Abschluss 
des städtebaulichen Vertrages. Erst wenn der Investor den städtebaulichen Vertrag unter-
zeichnet, erfolgt eine Beschlussfassung über den entsprechenden B-Plan. 
 
6.2 Bauausschuss 
Ausschussvorsitzender Schmiegelt führt aus, dass sich die Gemeinde intensiv mit dem Thema 
Wärmeplanung beschäftigt. Im Rahmen einer Wärmeplanung ist zunächst eine Bestandsauf-
nahme durchzuführen (welches Grundstück wird wie beheizt, Alter der Heizungen, Interesse 
der Eigentümer an einem Wärmenetz, …). 
 
6.3 Wege- und Umweltausschuss  
Ausschussvorsitzender Clausen berichtet dass der Begrünungstag gut gelaufen ist und alle 
geplanten Arbeiten durchgeführt wurden. Er bedankt sich bei den rd. 90 Koldenbüttler Bürgern 
für ihre Teilnahme.       
 
6.4 Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss 
Ausschussvorsitzende Rackow berichtet von der letzten Sitzung am 06.03.2024. Das Thema 
Geburtstagsbesuche steht auf der Tagesordnung der heutigen Sitzung.  
 
6.5 Fischereigenossenschaft Untere Eider 
Gemeindevertreter Pauls berichtet, dass er auf der letzten Sitzung zum Vorsitzenden der Fi-
schereigenossenschaft Untere Eider gewählt wurde.  

 
 

 
7.  Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Gemeindevertreter Misdorf fragt nach, ob es in der Gemeindevertretung eine Idee für die Nut-
zung des alten Trafohäuschens am Fußgängerweg Pastor- Bruhn- Straße Richtung Sportplatz 
gebe; er würde dann Kontakt mit der SH Netz AG aufnehmen. Da niemand eine Idee für eine 
Nutzung hat, hat sich die Angelegenheit erledigt.   

 

 

 
 

 
8.  Beratung und Beschlussfassung über die 2. Nachtragssatzung zur Entschädi- 
     gungssatzung der Gemeinde Koldenbüttel       
 

 

Gemeindevertreter Heinrich-Missal erläutert den allen Anwesenden vorliegenden Entwurf der 
2. Nachtragssatzung zur Entschädigungssatzung. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die 2.  Nachtragssatzung zur Entschädigungs-
satzung in der vorliegenden Form. 
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9.  Benennung eines Wahlvorstandes für die Europawahl am 09.06.2024       
 

 

 
Die Gemeindevertretung benennt einstimmig folgende Personen in den Wahlvorstand für die 
Europawahl am 09.06.2024 
 
Wahlvorsteher Theo Pickartz, stellv. Wahlvorsteher Jonathan Reinert, Schriftführerin Jona 
Schmiegelt, Beisitzer Luise Rackow, Elke Kiesbye, Sina Schreiber, Jesse Schreiber, David 
Keim, Ersatz Anika Kobarg, Joachim Misdorf, Detlef Honnens 
 

 

 

 
 

 
10.  Beratung und Beschlussfassung über die Handhabung bzw. Umstellung der  
       Geburtstagsbesuche       
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt auf Empfehlung des Jugend-, Sozial- und Kulturausschus-
ses einstimmig wie folgt: Anstelle der Geburtstagsbesuche soll ab 2025 einmal im Jahr im April 
oder Mai jährlich abwechselnd ein Abendbrot oder ein Kaffeetrinken mit allen Senioren durch-
geführt werden, dabei soll zur Erinnerung ein Fotobuch erstellt werden. Die runden Geburts-
tage werden weiterhin vom Bürgermeister besucht.     
 

 
 

 
 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Beteiligung an der Schleswig-   
      Holstein Netz AG       
 
 

Martin Frahm erläutert die allen Anwesenden vorliegende Aufstellung mit den drei Varianten 
zur Beteiligung an der Schleswig- Holstein Netz AG. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Variante 2 (kein Verkauf der Aktien, Ver-
längerung des Darlehens entsprechend der Laufzeit des Angebots der SH Netz AG um 5 
Jahre). Sollte sich der Zinssatz für das Darlehen (Angebot vom 15.04.24 3,26 %) deutlich ver-
schlechtern, müsste neu entschieden werden.   
 
 

 
 

 

 
12.  Beratung und Beschlussfassung über die Namensgebung des neuen Baugebietes       
 
 

Gemeindevertreter Hansen berichtet von den eingegangenen Namensvorschlägen. Die meis-
ten Vorschläge entfallen dabei auf „Am Sielzug“. 
 
Die Gemeindevertretung entscheidet sich mit 10 Stimmen bei 1 Enthaltung für den Namen 
„Am Sielzug“       
 
Unter den Einsendern mit dem Vorschlag „Am Sielzug“ wird ein Gutschein verlost. 
 

 

 
13.  Grundsatzentscheidung über die Flächen an der Bahnlinie Hamburg-Westerland,  
       die nach 200 Metern die Privilegierung überschreiten    
 
 

Es wird darauf hingewiesen, dass es bereits einen Beschluss der Gemeindevertretung gibt, 
PV- Freiflächenanlagen außerhalb der Privilegierung nur im Bereich Herrnhallig zuzulassen. 
 
 

 

 
Die Gemeindevertretung bekräftigt einstimmig den Beschluss, PV- Freiflächenanlagen au-
ßerhalb der Privilegierung nur im Bereich Herrnhallig zuzulassen und somit auf eine Einhal-
tung der 200 Meter- Grenze entlang der Bahnlinie Hamburg- Westerland zu bestehen. 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum.  
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Nicht öffentlich: 
 
Tagesordnungspunkte 14 und 15. 
 
 
 
Öffentlich:  
 
 

16.  Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Es wurden in dem nichtöffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst. 
 

 
 

 
 

 

 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 

 
 
 

 

 
 

 

 
 


	Ende der Sitzung: 21:45 Uhr

